

# 供应商管理库存 VMI 在轨道交通行业中的应用探索 ——以重庆轨道为例

徐 江

[重庆市轨道交通(集团)有限公司,重庆 401120]

**摘要:**为了降低轨道公司库存供应管理成本,文章围绕 VMI 模式在轨道交通行业中的应用,首先分析了 VMI 模式的优势,随后探讨了该模式在轨道公司的应用作用及价值,随后分析了轨道公司在库存管理方面存在的问题。最后以重庆轨道公司为例,分析了 VMI 模式的应用,并提出了该模式应用应注意的一些事项,希望能够为相关研究提供一定参考。

**关键词:**VMI 模式;轨道交通企业;优势价值;应用;注意事项

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.26.013

## 1 供应商管理库存 VMI 优势

VMI,英文全称为“Vendor Managed Inventory”,中文翻译为“供应商管理库存”。这是一种比较先进的供应商管理库存模式,体现了供应链集成化管理思想。在该模式中,供应商通过与采购方合作,从采购方获取销售数据,并负责在采购方端,维持一定数量的库存。供应商一般决定补货品种、数量以及频次。在补货完成后,供应商可以获得采购方签收记录,并结合记录,向采购方开票收款。在这种库存供应管理模式下,供应商对库存有着绝对的管理权利,因此为降低自身成本,会不遗余力进行管理,负责协调多个采购方的生产与配送。对采购方而言,订货供货由供应商负责,采购方只需要专注进行生产即可。总而言之,在 VMI 模式有着以下几点优势:

(1)交货更加及时。在 VMI 模式下,由供应商负责根据采购方需求,及时进行订货补货。供应商利用采购方提供的销售需求数据以及以往的需求情况,能够合理进行预测分析,做好库存的灵活调整,自主完成针对性补货。在这一过程中,供应商会不断修正预测模型,促使预测准确率提升,从而能够降低缺货发生概率,让交货变得更加及时。

(2)有效降低库存。在 VMI 模式下,库存数量将会得到有效合理控制。究其原因在于,通过采购方与供应商进行深度合作,双方彼此分享资源,可以更好地了解采购方货品需求,从而便于进行生产与货品供应调节,提高供应链效率,有利于库存成本降低。

(3)节约紧急补货运费。在 VMI 模式下,供应商会时刻关注采购方库存变化,并结合采购方实际销售情况,及时安排补货。在补货时,由于需求更加明确,因此可以合理选择整车运输或其他较为经济的方式,用于减少补货

运输频次,节约更多运输费用。

## 2 轨道交通行业中应用供应商管理库存 VMI 的作用价值

### 2.1 简化供应链流程

对轨道交通企业而言,供应商有着明显的规模经营特点。因此通过应用 VMI 模式,能够对多家供应商物资存储进行整合,了解企业物资存取信息,便于及时调配。通过对需求进行合理预测,从而结合当前的库存情况,及时进行补货。整个采购供应流程因此得到了有效简化。

### 2.2 提升库存物资周转率

物资在企业流动效率高低,主要通过库存物资周转率来体现。一般周转率越高,企业生产物资流动性越强,则能够为企业带来更多生产效益。在很多轨道交通企业绩效考核中,已经将物资周转率视为一项重要考核指标。而通过应用 VMI 模式,由于能够结合市场需求进行针对性补货供货。因此在当月入库的货品即能在当月出库,能够提升物资周转效率,有效降低库存管控成本。

### 2.3 保障库存物资安全

轨道交通企业不同于普通企业,在实际生产以及检查过程中,需要用到一些化学危险物品,比如列车清洗剂、成品油、润滑油等。出于对库存安全考量,一般仅能将少量上述危化品存放在危险品库房。而在 VMI 模式下,可以对上述危险品进行精准供给,满足一线生产部门需要,无需存储至轨道公司,从而能够更好地保障库存物资安全。

## 3 轨道交通行业库存管理存在的问题

### 3.1 闲置物资较多,增加库存成本

在轨道交通企业中,仓库内通常存储了品类繁多的备品备件以及各种工具、杂类等物资,从而为做好后续轨

道列车保养以及紧急处置做准备。因轨道集团属于维修性企业,但上述物品使用由于不确定,可能领用不及时,因此会占用企业库存,增加企业运营成本。尤其是在轨道交通建设运营初期,仓库中存储了很多备品备件等闲置物资。而轨道运营网线、设备一般有两年质保,在这一段时间内,很容易致使上述仓库中存储的物资长时间闲置,占用企业流动资金,挤占企业库存,最终对轨道交通企业经营效益提升带来了严重影响。如果闲置物资库存过高,甚至还会导致企业出现资金成本问题,引起严重的企业经营风险。

### 3.2 低周转率库存物资带来的浪费,将会带来更大的浪费

在轨道交通企业中,一些低周转率备件,比如大型机电设备、专用备件等,如果占用库存过多,除了本身造成了浪费之外。为了满足企业存储要求,还需要不断扩建仓库,增加货位,后续将会产生新的一年系列人力、物业管理成本,因此必然会带来新的资金成本。而随着仓库的增加,为人力管理成本后,后续还需要花费更多投资,引入先进的信息技术,来负责进行库存管理。但由于物资采购周期、维修型企业的需求不确定性引发的对库存情况的管控不足,因此很容易导致供货时间不及时。若管理者没有及时发现问题的根源在于库存供应管理存在问题,而是将其简单地归结为生产力不足,从而盲目进行更多投资,引入更多生产设备,如此只会进一步产生更多的浪费,并形成恶性循环。上述这些问题的存在,将会对轨道交通企业生产经营带来严重的影响。

### 3.3 物资存储分散,采购需求不符合实际需求

当下轨道交通企业在实际进行库存管理时,一般会选择在运营线路之上,建立一个主要仓库。同时在一一线生产部门,建立二级库作为辅助。在这种按线路进行仓库建设的模式下,很容易导致同类物资存放过于分散,导致库存管理存在很多重复性工作,增加整体管理成本。另一方面,在汇总采购需求信息时,不同生产部门都是按照自己的需求量进行上报,并且随着线路逐渐增加,上报需求也在逐渐放大,需求种类、品种不断增大,物资提报准确性也越来越低。最后再进行采购数据汇总时,由于上报需求误差累积,导致最终的采购需求与真实需求有了很大差异。上述这些现象是一种典型的“需求放大效应”,也称之为牛鞭效应,很容易增加企业库存管理实际生产成本。对轨道交通企业来说,与普通生产消耗型企业不同,在库存方面,主要是受维修耗费的成本所影响。然而在轨道交通企业发展初期,这种维修耗费的成本本身有一定的不确定性,因此很容易增加库存成本。同时从长远角度来

看,轨道交通企业物料消耗与设备运转状态之间又具备一定的规律,同样会进行维修耗材预测,这也为VMI模式应用创造了有利条件。

## 4 重庆轨道交通库存管理引入VMI应用探索

在重庆轨道交通公司中库存管理中,通过引进VMI模式,从而确保了生产物资能够结合实际需求,稳定及时供应,真正实现了零库存管理,有效降低了企业经营成本,还推动了企业与供应商之间进行深度合作,双方彼此之间进行信息资源共享,建立了紧密的合作关系。以下是重庆轨道交通公司应用VMI模式的探索:

(1)结合自身生产经营实际,积极探索构建科学的仓储模式。重庆轨道公司将结合自身生产实际,选择在1、2、3、6号线车辆段,建立了物流仓储总库。由于引入了先进的信息技术,因此可对仓库物资进行统一信息化管理,显著提升了物流存储管理的效率。与此同时,还采用了集中仓储模式,因此能够结合实际物资需求,对各种物资进行集中高效配置,有效降低了库存积压量。另一方面,针对总库内的低周转率物资,还专门进行了盘活处理。针对周转率相对较低、通用型物资,向一线生产部门公布库存,通过转仓领用,将这些物资配送至有需求的部门。

(2)通过VMI模式,合理进行物资需求分析,做好采购策略的调整,建立一个完善高效的物资供应网络。重庆轨道公司将积极与供应商进行沟通交流,双方在互惠互信的基础上,达成战略合作伙伴关系,并由此建立了稳定的采购渠道,保障一些重要关键物资能够及时稳定供应。与此同时,重庆轨道公司积极与兄弟公司展开合作,建立采购联盟,从而在对大宗、瓶颈物资采购的过程中,利用自身采购规模化优势,尽可能获得更多的议价权,降低自身采购成本。比如针对轨道交通车辆设备部备件,本身有着显著的专业性强、采购金额大、维修场地集中特点,因此利用其特点作为突破口,向其他更多专业延伸。并结合轨道交通未来发展,合理编制未来N年的需求量,并与集成商合作,实施联盟采购储备。如此一来,在进行采购结算时,可以根据更加优惠的联盟价格进行结算。在此基础上,还可应采用联盟储备库存模式,通过成立合资公司,从而能够进行统一集中采购、存储,如此更有利于降低自身成本。除此之外,重庆轨道交通地铁公司也可积极进行技术研发,开发研究国产化备品备件,用于替代进口产品,打破国外一些产品优势,避免自身在发展过程中,被国外竞争者“卡脖子”。同时也有效提升了备品备件的采购效率,降低了物资库存成本。

(3)利用VMI模式优势,加强对企业物资需求信息的分析,结合轨道交通运输生产实际,合理进行设备损耗规

律的总结分析，并以此为依据，提高物资需求预测水平。从而能够为后续的物资供应提供更多信息支持，灵活调整各种物资供应策略，降低低周转率物资在库数量，有效降低库存成本。在这一过程中，重庆轨道交通企业通过对轨道交通设备使用状况、故障率、修复率进行分析，总结其中维修备件消耗规律。同时还采用一线生产部门积累备件的更换周期数据，为采购部门提供物资需求信息，从而能够预测所需的物资，提前进行仓库备货、供货，满足生产实际需求，避免库存积压。

(4)通过VMI模式进行库存管理。针对备品备件库存，重庆轨道公司还可以选择外包，并应用VMI库存管理模式，有效提升整体库存管理专业化、系统化水平。供应商通过与重庆地铁合作，在企业授权下，自主负责进行库存的管理，灵活根据实际物资需求，确定库存水平，调整补给策略。如此一来，一线生产部门将有机会将相关资源集中于自己的生产作业，让库存资源得到更加合理的配置，有利于降低库存成本，提高库存管理经营效益。

## 5 供应商管理库存 VMI 在轨道交通行业中引进注意事项

在轨道交通行业中应用供应商管理库存VMI模式，还应注意以下两点事项：

(1)科学合理选择供应商伙伴。轨道交通企业在选择供应商时，应结合自身实际库存管理需求，设置一定标准，比如注重做好供应商每年采购金额的设置。比如如果设置的年采购额低于100万元，按照净利润8%来计算，供应商只有不到8万元收入，显然供应商不会配合轨道交通企业应用VMI模式。除了要给予供应商足够的利润，吸引供应商加入外，双方必须还应进行深度合作交流，彼此有互惠互信的基础。一般轨道交通企业应注意选择已经合作过一段时间的供应商，双方彼此知根知底，关系更加稳固牢靠，如此才能推动VMI模式顺利实施。因为VMI的成功实施，关键在于双方要分享真实的信息，比如生产计划、质保周期、需求预测等，因此必须要双方足够信任。

(2)设置科学合理的最大/最小库存。在应用VMI模式时，注意科学合理设置库存目标。通常需要在最大/最小库存之间，设置一个科学合理的范围。比如在设置最低库存时，应确保该库存能够维持生产不会中断。库存数量足够多到下一次补货的到达。具体可参考以下公式：最低库存数量=每天物资平均需求量×库存安全时间。在设置库存安全时间时，需要结合供应商实际情况而定。一般情况下，交货质量越稳定，运输时间越短。因此库存安全时间也就越短。要求库存安全时间应该包括以下几点内容：

(1)运输时间：从供应商工厂到VMI仓库全部运输时间。

## 库存持有成本 Carrying costs



图1 库存持有成本示意图

(2)VMI仓库作业时间：包括仓库入库、理货、出库的操作时间。(3)缓冲时间：可以预留一些额外的时间作为缓冲，主要目的是应对可能出现一些意外情况。在设置最大库存时，应注意考虑VMI仓库存储能力。同时轨道交通企业应注意，库存越高，实际库存持有成本也越高，库存持有成本内容如图1所示。VMI模式的核心价值不在于降低库存，而是为了缓解上述提到的牛鞭效应。因此双方在合作时，必须要互惠互信，深度合作，加强员工培训，共同有效地进行库存供应管理，才能获得更高的效益。

## 6 结束语

总而言之，供应商管理库存VMI模式有着较为显著的优势。因此对轨道交通企业而言，理应提高对这种VMI模式应用的重视程度，通过认识自身在库存管理方面存在的问题，然后采取有效措施，促进VIM模式应用，实现问题解决。同时注意VMI模式的应用注意事项，促使该模式在轨道交通行业发挥出更大的作用价值。

## 参考文献

- [1]曾令会,韩松.基于当前库存物资现状,对成都地铁电客车备件降库存或0库存的思考[J].石油石化物资采购,2020,12(6):10-11.
- [2]柴娟.基于射频识别技术的地铁信号系统备品备件管理系统研究[J].城市轨道交通研究,2020,23(S02):50-51.
- [3]王为民,何静.基于非参数估计法的地铁物资安全库存研究[J].物流工程与管理,2020,42(7):40-41.

**作者简介：**徐江(1984-)，女，汉族，浙江绍兴人，硕士研究生，高级经济师，研究方向：物资管理。